金华银行股份有限公司2019年度社会责任报告

2019年,本行坚定"中小企业主办银行"和"市民的银行"市场定位,不断优化金融服务,打造特色服务品牌,强化风险防范,认真履行社会责任,致力为地方经济和市民提供更专业、温暖的金融服务。

- 一、着力支持实体经济,助力地方经济发展
- 1、对接区域经济发展,支持省市重点项目。围绕省、市政府重点项目投资计划及项目工程,量身定制服务方案,重点支持基础设施建设及民生工程项目。截止年末,金华市政府类项目贷款余额 40.49 亿元,全年支持"科创廊道"金华田园智城科技城等重大项目 37 个,合计授信金额 39.05 亿元,完成发放 25.44 万元。
- 2、扶持小微企业园区,提供专业金融服务。一是开展深化"三服务"走访活动。全年共走访企业 680 家,与 31 个园区建立授信,意向授信总额 25 亿元。二是针对小微企业园区实行专业团队、专属产品、专门流程、专业合作"四专"服务模式,优化小微企业园金融服务。三是开展小微企业园"最佳服务行"营销竞赛。竞赛期间新增信贷业务介入小微企业园区 62 个,新增授信入园小微企业 151 户,新增贷款 4. 21 亿元。四是特色化支行品牌不断亮化。科技支行被金华市科协授予"科协金服务银行"称号,大力支持我市院士专家工作站建站企业;文创支行积极支持我市影视企业,爱国题材电影《解放·终局拯救》在全国上映。
- 3、创新开发特色产品,解决企业融资难题。一是在义 乌分行试点推出"押满贷"产品,对符合产品准入要求的借 款人,贷款金额最高可达抵押物估值的100%;推出"新义乌

人贷"业务,助力新义乌人安居乐业。二是为垃圾分类环保企业量身定制出"政府征迁补偿应收账款质押贷款"产品。三是推出小微企业"互联网"信贷产品——"税信 E 贷"。小微企业主可通过"金华银行小微金融"微信公众号自助完成信用贷款业务申请、审批、发放,最快仅需 15 分钟。年末,"税信 e 贷"业务授信总额 5.73 亿元。四是推出"年审制"、"转贷宝"业务升级版。年末,"年审制"贷款余额 9.67 亿元,"转贷宝"贷款余额 15.15 亿元。

4、深化"无证明城市"改革,提升企业服务质效。一是落实信贷"三减"政策。细分和明确差别化的贷前调查、资料收集、贷后管理等环节要求,落实"三减"政策(即:缩减信贷办理时限,精减信贷办贷流程,压减申贷材料),共清理证明事项 31 项,被评为全市银行业金融机构"无证明城市"改革示范单位。二是率先加入"企业零见面"平台。与市市场监督管理局合作,率先在全省加入"企业开办零见面"平台,实现企业登记、公章刻制、银行开户、税控设备申领等"出生"必须环节,从原先环环相扣的逐一办理变为自义贷"、"信义居"平台。依托平台整合的政府各部门信息资源,加强与小微企业对接,精准服务企业和市民百姓,优化金融服务。四是实施小微"降成本"优惠。制定出台小微企业贷款差异化利率优惠政策,免除开户费、印花税费、网银开户费和转账手续费等系列费用。

二、大力发展绿色金融,助推绿色经济发展

1、加强顶层设计。将绿色信贷确定为全行信贷业务发展的基本准则,制定并深入实施《金华银行绿色信贷实施办法》、《金华银行绿色信贷工作指导意见》,健全绿色信贷组织架构,优化业务流程;制定《金华银行绿色金融行动方案》,明确阶段性行动目标。

2、创新绿色信贷产品。一是创新担保方式,大力推广林权质押、商标专用权质押、排污权质押等抵质押业务。二是全省首笔办理了以鸭子为抵押物的"活体贷"业务,破解农业企业融资难题。三是创新推出"光能贷"。湖州分行作为湖州市"绿色信贷试点行",创新推出"光能贷",加大对当前绿色产业信贷扶持力度,助力湖州市"绿色金融改革示范区"建设。年末,绿色贷款余额 21.53 亿元,较年初增加 4 亿元,增幅为 22.82%,高于全行贷款增速 9.21 个百分点。根据年末全省绿色信贷业绩评价结果,本行位于金华市法人金融机构第 2 位(总数 17 家)。

三、深入践行普惠金融,优化市民金融服务

围绕市委提出的"最多跑一次"和"无证明城市"改革,积极对接政府部门,不断简化流程,丰富服务内涵,为客户提供舒适和便利的金融服务。

1、服务百姓"一卡通",市民卡生态圈不断丰富。一是广泛铺设应用场景。年末,全行已累计发行市民卡 259. 42 万张,并与 300 多个商家、35 个景区合作,实现刷卡优惠,应用场景已覆盖健身、旅游、美食、养生、教育、商超、菜场等领域。二是优惠活动层出不穷。在持续推出全国异地跨行 ATM 取款、转账免手续费等优惠金融政策的基础上,市民专人高净值理财产品,市民卡贷款优惠利率,水、电费签约代扣 9.5 折,1 分钱坐公交及 1 元购物等系列优惠活动受到市民欢迎。三是多维推进"互联网+"。推进"智慧停车"项目建设,实现停车收费"无感支付";完善移动支付应用,在市行政服务中心一体机上实现市民在线充值缴费;推出手机号码支付业务,实现手机号码直接支付;推出 ATM 机扫码取现功能,客户无需携带钱包、银行卡等,只需使用手机扫码即可完成操作;实现金银钱包账户注册、电子社保卡申请、手机号码支付签约等人脸识别技术运用。

2、服务百姓"零距离",社区金融品牌日益凸显。一是 优化社区支行服务模式。推进社区支行管理机制改革,根据 支行业务发展实际,调整优化服务模式。西市街社区支行可 为客户办理现金业务,永康高圳、东阳世纪花城、温州江锦、 兰溪山江、衢州紫荆等社区支行可以为客户办理个人资产业 务。二是开展"全员进社区"活动。组织开展"服务最后一 公里、争做市民好邻居"和"深化三服务、普惠千万家"活 动,将每月第二周的周六定为全员进社区日。全年开展了16 场"普惠金融社区行"送戏下乡活动,将金融知识和文化大 餐送到市民身边。同时结合节假日推出"美丽女神节、相约 三月天"、"元宵到、金猪闹"、"嗨翻暑期、玩转迪士尼"等 特色活动,丰富又温暖的金融服务拉近了与广大市民的距 离。三是细分客群产品推陈出新。储蓄产品方面,针对儿童 家庭推出培养儿童理财观念、关注儿童成长的"小金宝"儿 童款集星储蓄产品;针对养老金客户推出约定转存、存储薪 福的"薪福金"产品;针对中老年等有固定积蓄,且对利率 较为敏感的客户推出了定期添利宝及双龙盈系列产品。个贷 产品方面,面向专业技术人员与技能人员等"蓝领"于近日 推出"百幸通"个人消费贷款;以金华市推出"信义金"为 契机,对"信义金"分值达500分以上市民推出"信义金贷" 产品,满足消费或生产经营需求。截止年末,全行共办理"信 义金贷"679 笔,贷款金额1.83 亿元。四是大力支持美丽乡 村建设。积极支持美丽乡村建设和农户开展旧房改造、新房 建设,通过加强与地方政府合作,调研乡村建设实际情况, 了解农户建房需求,并专门推出了"惠民购建房贷款"业务, 通过整村授信的方式, 让金融服务惠及更多农村和农户。年 末"惠民购建房贷款"贷款余额 1.86 亿元, 惠及农户 2014 户。推广"惠农贷"满足农户日常生产经营需求。年末"惠 农贷"贷款余额 7.02 亿元, 惠及农户 5673 户。

3、服务百姓"一次办",打造民生事项便利店。一是"公 积金+银行"。积极与金华市公积金管理中心合作,市本级 46 家网点实现公积金提取业务办理,实现业务全流程 10 分 钟办结,资金快速到账,解决市民提取公积金"跑远路"问 题。二是"社保+银行"。与市人社部门共同推行"社银联 办"项目,将柜面社保业务代办从13项增至67项,对网点 内的自助机具进行提档升级,全年办理56万笔,让市民享 受更便捷、更高效的金融服务。三是"多部门+银行"。积 极配合市卫计委完推出新生儿"出生一件事""最多跑一次" 及市民卡制卡"一站式"多部门联办证服务,通过专人负责 信息对接,对落户登记、基本医疗、大病保险参保缴费、市 民卡制卡可实现一次不用跑。全行共为 1.06 万名新生儿提 供了市民卡制卡"一站式"服务。四是"三农+银行"。积 极对接市财政局、农办及民政局,协调推进市本级各区涉农 民生类资金发放至市民卡金融账户事项,8月开办至年末共 发放涉农民生类资金 15.91 万笔、金额 1.10 亿元。五是"农 民工+银行"。积极对接监察部门全面推动市民卡在"金华 无欠薪 543" 行动中的作用, 依托市民卡金融账户落实市区 1200 多家在建工程农民工工资清欠和工伤补助的发放工作, 年末已累计发放农民工工资 1900 余万元。

四、开展文明城市创建,提升文明服务水平

1、开展文明城市创建,树立全市服务标杆。一是硬件设施提档升级。对学雷锋志愿服务站等硬件服务设施进行提档升级,总行营业部被金华银保监分局推荐为全市窗口服务示范点。二是文明服务提质增效。专门组织开展文明服务培训,真正做到服务规范到内化于心、外化于行。三是垃圾分类深入人心。专门制定垃圾强制分类实施方案,在各网点配备垃圾分类桶,张贴垃圾分类知识和公益广告,强化日常检查督导。同时结合全员营销进社区,将垃圾分类宣传与金融

知识宣传送到市民家门口。四是创建活动形式多样。总行、市本级支行员工主动参与社区共建、文明出行、送戏下乡及各类志愿服务活动。全年开展各类志愿服务活动 40 余次,参与活动 800 余人次。

2、开展星级网点创建,文明服务提档升级。认真对照星级网点创建要求,通过增配硬件服务设施、划分服务区域、 开展专项文明服务培训,全面提升网点文明服务水平。总行营业部营业中心、东阳支行营业部和兰溪支行营业部分别被评为全国银行文明规范服务四星级网点、三星级网点称号。

五、维护职工合法权益,建设企业温馨家园

- 1、关心关爱职工,保障职工权益。一是组织召开五届二次职工代表大会,审议通过工资专项合同、工会经费收支管理实施细则等事项,听取职工建议,接受职工监督。二是对总行工会、各基层工会职工代表进行改选、增补,强化工会组织人员保障。三是保障职工权益,与全部职工签订劳动合同,签约率达到100%。四是定期组织全行职工开展体检,为全行职工购买保险。五是关心职工生活,认真做好扶贫帮困和送温暖工作,共计发放补助金45000元。
- 2、开展文化活动,丰富职工生活。一是深入开展"不忘初心、牢记使命"主题教育系列活动,开展主题教育专题党课,举办党团史知识宣讲会,组织青年职工观看纪念五四运动100周年大会,举办庆祝新中国成立70周年歌咏汇演,赴爱国主义教育基地陈望道故居、嘉兴南湖等地参观学习等活动。二是开展形式多样的文化活动。开展了机关"晒拼创"新年游园会、"三八"妇女节插花、青年员工辩论赛、职工乒乓球赛等文体活动;组织员工参加市直机关、财贸工会、银行保险业排球、篮球、乒乓球、演讲等比赛,获得多项奖项;举办金华市首届"金华银行杯"金融系统美术书法作品展。三是建设职工之家,设置职工业务活动场所,组建员工

书画、摄影、乒乓球等俱乐部,经常性开展集体活动,营造浓厚的家园文化氛围。四是组织职工开展业务技能培训、参加业务技能竞赛,提升职工业务素质。全年本行获得金华市银行业本外币跨境业务技能竞赛团体一等奖、浙江省银行外汇及跨境人民币业务知识竞赛(团体赛)优胜奖等多项荣誉。

六、开展社会公益活动,展示企业良好形象

- 1、立足金融本职,宣传金融知识。组织开展"315"教育宣传周、普及金融知识万里行、金融知识进万家等多项宣教活动。针对不同人群金融知识的薄弱环节和金融需求,以"六进+普惠金融流动课堂"、"文艺表演+现场宣传咨询活动"等方式开展金融知识普及宣传,提升市民金融知识水平,维护市民合法权益。
- 2、热心公益活动,履行社会责任。组织开展"无偿献血"和"慈善一日捐"活动,广大干部员工主动参与,奉献爱心。全年市本级员工献血 11600 毫升,慈善捐款 62921 元。深入开展结对帮扶,加强与结对村婺城区梧桐村联系,增进双方交流,主动走访村庄,为村民送大米、食用油等物品,落实结对帮扶资金 3 万元,支持村庄建设。